

爸爸与诗文

赵燕曾

爸爸赵九章自幼酷爱中国古典文学，特别是诗词歌赋。他是一个心灵敏锐，十分重感情的人。但又喜爱科学，倾心物中之理。因此他能深刻领悟诗中之情、诗中之画和诗中哲理。诗文又最能抒发他的欣慰、忧伤、喜爱和眷恋之情。诗歌构成了他人生中不可分割的一部分。

很早爸爸就教我读诗了。开始是断断续续，后来因为我无学可上，就系统地教唐诗三百首。我对诗的领悟，不仅来自爸爸的讲解，更来自他声情并茂的诵读，使我产生丰富的联想和感情的共鸣。

我很体会什么是“暮从碧山下，山月随人归”。在外婆家的山乡，此情此境，我见过很多。有一次甚至奇怪，怎么月亮会跟着我呢。我走她走，我跑她也跑！

“我歌月徘徊，我舞影凌乱。”我好像看见李白在花间月下，举着酒杯，且歌且舞。

我为韦应物诗中的杨氏女悲伤。我也为杜甫梦李白的三首诗感动。

杜甫想念李白说：“江南瘴疠地，逐客无消息。故人入我梦，明我长相忆。”“三夜频梦君，情亲见君意。”杜甫和李白的友情是多么深厚呢。

他痛惜李白：“冠盖满京华，斯人独憔悴。孰云网恢恢，将老身反累。千秋万岁名，寂寞身后事。”他对李白的遭遇是何等不平呢。

我小小年纪，读了不少杜甫的诗，能感受他那颗仁爱的心。日后，听人扬李批杜，说他们在政治上有本质的不同，觉得那纯属一派胡言，荒谬之极。

我七岁那年，日本飞机开始对昆明狂轰乱炸。有一度我们天天逃警

报,要走很长的路,躲到山里。最后,父母决定搬到乡下去了,一住就是三年。在那里我上了小学,从三年级读起。爸爸倒要进城教课,一星期只能回来两次。于是,爸爸不再继续系统教唐诗三百首了。八岁后,爸爸手中多了一部《昭明文选》。他又让我对汉魏晋优美的赋和散文开了眼。他讲了江文通的《别赋》,李密《陈情表》,李陵《答苏武书》……他还不时地吟咏一些诗文:

“知音者少。叹乾坤许大,者生何处?”

“将军一去,大树飘零。壮士不还,寒风萧瑟。”

.....

不知什么时候起,爸爸把我当作他的小听众了。在昆明的最后一年,他常常充满激情地读几首南宋的词。

“客馆夜惊尘土梦,宫车晓碾关山月。你看,这个‘碾’字用得多么好啊!”

“试问琵琶,胡沙外、怎生风色!……听行宫,半夜雨淋铃,声声歇。”

“从今后,梦魂千里,夜夜岳阳楼!”

在爸爸诵读的时候,感慨赞叹之情,溢于言表。虽然他没有讲解,也没有一本书让我看到这些词的全文,不能全部背诵,也不清楚作者(只记得爸爸说过一位王夫人)。但有些部分,只要他说上句,我就可以应声说出下句。爸爸很高兴。

直到最近,我去搜寻这三篇宋词,才知道“宫车晓碾关山月”的作者是王夫人(王清惠)。她是宋度宗宫中昭仪,在被掳途中的驿馆墙上写下这首“满江红”。“试问琵琶,胡沙外、怎生风色?”原来是文天祥之作,是他以王夫人

个细节吸引住了：这家有一整面墙上写着一首长诗，是张若虚的“春江花月夜”！龙飞凤舞的草书，碗口大的字。我心里为之一震。看完电影，这画面在心中萦绕，挥之不去。哦，我的祖国，你文化遗产中的精华，在本土上被烧成灰烬，被撕成碎片，却留在异国的墙上。“文革”中长大的一代人，那时有几个还知道“春江花月夜”呢？

这首诗以“春江潮水连海平，海上明月共潮生。滟滟随波千万里，何处春江无月明？”这样恢宏壮丽的画面开始，从春江上的皎皎明月，春江环绕的芳甸，写到月下如霰的花林。然后诗人似乎超越了时空，体会到了宇宙之情，思想世界的起源。他向苍天问道：“江畔何人初见月，江月何年初照人？人生代代无穷已，江月年年望相似。不知江月待何人，但见长江送流水。”

爸爸极爱“春江花月夜”，不知多少次我们看见他在条幅上书写这首诗，送给朋友。但是在“文革”中，爸爸的字大多被毁，幸存下来的很少。“文革”后，我惊异地发现，楼下李善邦伯伯家里，一进门就挂着爸爸写的“春江花月夜”。这是他生前所写的类似条幅中最好的一张。笔触流畅而潇洒，优美而有奔腾之感。李伯伯是怎样把它收藏起来的呢？“文革”中他自己也遭难，抄家是不可避免的。那时他怎有这胆量，留下爸爸的字呢？看到这条幅时，李伯伯已不在人世。这问题可能没有答案了，但我感谢上苍，也感谢李伯伯让爸爸这幅字还留在人间。